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“ Logica pura

‘ L ogica este o artd veche, strins legatd de matematica
~ si limbaj, dar mai ales de jocuri si inteligenta.

: Haideti si ne distrim cu o problemi de logica.

Citeste aceste doud propozitii:

Dificultate:

Ai nevoie de:
Hartie si creion

1. Pisicile cu 2. Toate fiintele Tupe
. - - - 5 minute
> trei picioare sunt vii minanca.
' fiinte vii.

Presupunem ci ambele afirmatii sunt adevirate. /n acest caz, care dintre propozitiile urmdtoare este adevirati?

B. Pisica mea

e C. Unele pisici ‘e s
==k Uitlcotice are trei picioare e D. Toate pisicile
m =D Ve CPISICL o . cu trei picioare cu trei picioare
i cu trelpicioare e pentru ca este vie. nu minAnci. Sl

‘nu sunt fiinte vii.

Gandeste-te bine inainte si rispunzi!

Dupi cum vezi, logica
este prezenta peste
Ai nevoie de: tot. Pentru a afla daca

Ingeniozitate lucrurile sunt
~ adevirate sau false, cel mai
J Timp: bine este si folosim logica.
: 3 minute De exemplu, poti afla de ce,

| p = i o e

daci bunica Anei si a lui

Pavel le-a dat fiecaruia o

bancnota de 10 lei, peste o ord

intre ei este un milion de lei?
Cum este posibil?
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Ionug obisnuieste si le propund prietenilor sii urmitorul pariu:

Ai nevoie de:
Ingeniozitate
si pantofi

reusesti b Timp:
by s i Ey L 3 minute ,_5
sa-ti scoti | . 7 1
3 ] | i ¢
singur ; | ‘
pantoful | ~ |
drept P
: by Cum e posibil |
folosind doar | & i s i
mana sténgé, bt o i g niciodati? ST
iti dau orice A9 L/ Z
Cuvinte inselit
> =
ste limpede cd mieii triiesc pe pimant si pestii in mare. Gindeste-te R
bine inainte si rispunzi la urmitoarea intrebare. Unde este mai mult ~—
peste pescuit, pe pamant sau in mare?
Dificultate:
Ai nevoie de: |
Ingeniozitate

Timp:

1 minut

. g . ety




Dificultate:

Hartie, rigla si creion

Timp:

5 minute

cum multi ani, intr-un sat uitat de lume, se afla o scoala. Era atit
de mica si izolatd, incit avea doar patru elevi. Intr-o zi,
invitatoarea le-a dat elevilor un carton in forma literei L, precum cel
albastru pe care il vezi in desen, si le-a spus:

- Nu avem alt carton. Trebuie sa-1 impirtiti pe acesta, astfel incat
fiecare dintre voi sd aiba o bucata cu aceeasi formd si mirime ca cele
ale colegilor.

Cum au reusit elevii inteligenti sd-si impartd cartonul?

Dificultate:

88188
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* Piramida magica

n numeroasele aventuri pe care le vei intilni de-a

Ai nevoie de: lungul vietii, cu siguranta la un moment dat va

trebui s rezolvi o enigma atit de complicata ca
aceasta. Pentru a putea iesi din labirintul in care
Timp: te afli, trebuie sd introduci piesa care lipseste,
Oricit ai nevoie in cdsuta indicata cu semnul intrebarii. Ai la
dispozitie oricit timp vrei, dar o singura
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i Hartie si creion
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incercare. Piesele care ti se dau sunt
urmdtoarele:

w (X % H O
BB C D E

- Pe care dintre ele 0 vei introduce in cisuta indicatd,
pentru a deschide usa spre iesirea din labiring?
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= Castele din nisip

q na se afld pe plaji si se joacd in nisip. Are sase
giletuse colorate, trei dintre ele pline cu nisip

iar celelalte trei goale. Se apropie verisoara ei
Elena, si i spune:

Ai nevoie de:
Imaginatie sau sase

pahare cu apa
- Pot sa mi joc cu tine? sau nisip :
v . u > 4 /
- Da, dar doar daci reusesti sa alternezi , [ Timp:
galetusele pline cu cele goale, mutind s 5 minute
doar una din ele.

- Cum adica?

ki . e o e . ; 5 it
- Trebuie si agezi mai intAi o giletusa plind, apoi una Cum a reusit Elena si rezolve problema bt o
goala, iar una plind si iar una goald... Dar ai voie sd verisoarei sale, daci giletusele sunt distribuite :

misti o singurd giletusa.

————

ca in imagine? o

\

: q
Ainevoiede:
Hartie si creion ”‘iﬁ
|

. i

i |
Timp: b

4 4

5 minute B
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Ioan Portocald, Ana Banani si Petre Mir, impreuna cu colegii lor, ies in pauza in curtea scolii. Isi desfac
pachetelele in care au gustarea si incep s rada:

- Amuzant! Ad vizut? Gustirile noastre sunt un mar, o portocald si o banana.

- Da, raspunde cel care are portocala. Dar niciunul dintre noi nu are fructul care indica numele sau de s
familie. e
- Asa e, raspunde Ana Banana.

.
-
-

Ce fruct are fiecare?

8




La ora profesorului trasnit
se intAmpld lucruri

$ ‘ ciudate. Intr-o zi, dupi o
ey lucrare de control, profeso-
rul a citit toate notele elevilor,
mai putin cea a Mariei Popescu

Ai nevoie de:
Minte iscusita,
hértie si creion

L

Timp:
- Maria, vino aici si alege S
unul dintre aceste doui biletele.

Pe unul am scris ,Nota 47, iar pe celilalt

»2Nota 5”. O si-ti dau nota scrisd pe
biletelul pe care il alegi.

Maria stia ci profesorul trisnit voia si-i dea notd proastd, asa ci scrisese pe ambele biletele ,Nota 4”.
Dar, cum Maria era o fati inteligentd, a reusit s ia notd buni la lucrarea de control.

3 Ce truc a folosit pentru a-i strica planul profesorului trisnit?

= Pergamentul adevirului

Teodor este agent secret. In misiunea pe care o are de indeplinit,

a dat peste o usa secretd. Dacid nu reuseste sa o deschida, niste asasini
periculosi vor trece granita si nu va putea sa-i opreascd. Dar cheia care
deschide usa este ascunsi intr-unul din cele cinci cufere de aldturi. Pe usd
se afld un pergament care i oferd indicatii pentru a afla care din cufere
contine cheia. Pe pergament scrie asa:

P

. Exact una dintre propozitiile scrise pe acest
pergament este falsa.

. Exact doud dintre propozitiile scrise pe acest

pergament sunt false.

F . Exact trei dintre propozitiile scrise pe acest &
> pergament sunt false. 3
. Exact patru dintre propozitiile scrise pe acest : ;

pergament sunt false.
. Exact cinci dintre propozitiile scrise pe acest

pergament sunt false.

bR

) Trebuie si deduci care propozitie este adevdrati
: si astfel vei afla in ce cufiir se afli cheia.

. i i | . : " ¢ : R o L 15 T
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Logica pura

Propozitia corectd, daci considerim
adevirate cele doud premise initiale, este D.
Aceasta pentru ci, daci pisicile cu trei pi-
cioare sunt fiinte vii si orice fiinta vie
manancd, toate pisicile cu trei picioare, firi
nicio exceptie, minanca.

Multimilionari

Cand s-au intors acasi, fiecare a luat-o
pe alt drum, iar astfel au inconjurat o
banci. Intre cei doi copii se afld banca, iar
in seif, un milion de lei.

Castiga mereu

Tonut nu pierde niciodara pentru ca si
el isi scoate pantoful in acelasi timp cu
adversarul lui. De aceea, adversarul nu va
reusi sd-si scoata pantoful ,singur”, pentru
cd va fi mereu insotit de Ionut. Dupa cum
vezi, e mai bine si nu pariezi, cuvintele pot
fi inseldtoare.

Cuvinte ingelitoare

Daci te gandesti putin nu ai cum sa te
lasi picilit. Este mai mult peste pescuit pe
pdmant, pentru ca in mare se afld pestii vii.

Resurse limitate

Mai intdi au impdrtic cartonul in
patratele. Apoi a fost foarte simplu, au
numdrat cate trei patratele pentru fiecare si
au tdiat cartonul in patru bucit identice,
ca in desen.

o 7

Piramida magica

Fiecare simbol are legituri cu cele doud
aflate imediat dedesubtul lui. Indiciul este
sd ne dim seama cum se formeazi fiecare
simbol. Cum un simbol plus alt simbol ne
da ceva compler diferit de simbolurile pe
care le vedem deja in piramidi, dintre
optiunile oferite se poate alege doar cea
diferita, adica C.
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Castele din nisip

Este suficient sa varsim nisipul din a
doua giletusd in a cincea, pentru a fi alter-
nate, una plina si una goala.

Gustarea din pauzi

Din conversatie se deduce ci Ana
Banand nu este cea care are portocala, si
cum nu are nici banana, prin urmare ea are
marul:

Toan Ana Petre
Portocali| Banana Mair
portocala x x
banania x
mar v x

Stiind acest lucru, deducem urmatoarele:
loan nu are nici portocala (este numele siu),
nici marul (pe care il are Ana). Prin urmare,
loan are banana. Iar lui Petre i rimine por-
tocala.

Toan Ana Petre

Portocali| Banana Mair
portocald| x x v
banani v x x
mar X v X

Profesorul trisnit

Dupa ce a ales biletelul, Maria l-a bigat
in guri si l-a mancat, in loc si-l arate. Cand
profesorul a aritat biletelul care ramisese
(pe care scria ,,Nota 47), toti elevii au spus
cd biletelul pe care il mancase Maria trebuia
sa aibd scris ,Nota 5”. Cum era destul de
trasnit, pana la urma profesorul i-a dat nota
10, pentru ca fata a demonstrat ci era
inteligenta.

Pergamentul adevarului
Cufarul ciutat are numirul 4, pentru ca
sunt 4 propozitii false si doar una adevirata,
chiar cea care afirmi: , Exact patru dintre
propozitiile scrise pe acest pergament sunt
;

false”.

Paradox clasic

Raspunsul este ci minte si spune

adevirul in acelasi timp, ceea ce face ca
propozitia sa fie prost construitd. Acest pa-
radox le-a dat mult de gandic inteleprilor
din antichitate. De exemplu, Crisipus din
Soli, filozof din secolul IIT #.Hr., a scris sase
tratate legate de el. Alt filozof, Philetas din
Cos, a murit fird si-i giseasci solutia, dupa
cum std scris pe epitaf%l sdu:

Sunt Philetas din Cos.

Mincinosul m-a omorir

Cu noptile de insomnie

Pe care le-am petrecut din cauza lui.

Incurcaturi cu fotografia
Fortografia la care se uita Andrei era a
fiului su.

Sume ascunse
Numerele ascunse sunt urmiroarele:

»4me

1l

Cum calculez?

1531 | X 45 |= 6885
" -
789 : 3 |= 263
I I
942 42

Incurcaturi de familie
Sora matusii sale care nu este mitusa
ei... este propria sa mama!

Cifre si litere

Ce numira Pitagora erau literele care
formau fiecare numir:

- UNU (trei), DOI (trei), TREI (patru),
PATRU (cinci), CINCI (cinci), SASE (pa-
tru)...

- CINCI SUTE CINCI (14), CINCI
SUTE SASE (13), CINCI SUTE SAPTE
(14), CINCI SUTE OPT (doisprezece). ..

Copiii bitranelului

Batranelul avea in total sapte copii: sase
erau biieti, iar a saptea era fati.

Ce incurcituri cu leii

Este posibil, pentru ¢4 una din bancno-
te este de 5 lei, iar cealalti bancnoti este de
10 lei (aceasta este bancnota care NU este

de 5 lei).

Fantomele colorate

Trebuie si observi i, pe fiecare linie,
fantomele poarta culori difgrite. De exem-
plu, lumandrile: rosie, verde si albastra (pe

5

prima linie), verde, rosie si albastra (pe a



